

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
Решение диссертационного совета от 23.05.2017 г. № 20  
О присуждении Пирогову Дмитрию Викторовичу, гражданину РФ, ученой степени  
кандидата исторических наук.

Диссертация «ВОПРОСЫ ПОДГОТОВКИ РУССКОЙ АРМИИ К ВОЙНЕ  
В ВОЕННОЙ ПЕРИОДИКЕ 1905–1914 ГГ.» по специальности 07.00.02 – Отечественная  
история принята к защите диссертационным советом 21 марта 2017 г., протокол № 8.

Соискатель Пирогов Дмитрий Викторович 1986 года рождения, в 2009 году  
соискатель окончил НОУ ВПО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный  
университет»; в 2012 году окончил очную аспирантуру кафедры истории России НОУ  
ВПО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет»; работает в ОЧУ ВО  
«Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет»; должность –  
преподаватель кафедры истории России; ОЧУ «Православная Свято-Петровская школа» в  
должности учитель истории и обществознания.

Диссертация выполнена на кафедре истории России Образовательного  
частного учреждения высшего образования «Православный Свято-Тихоновский  
гуманитарный университет».

Научный руководитель – кандидат исторических наук Гайда Федор Александрович,  
доцент кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

- Ганин Андрей Владиславович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник  
Отдела истории славянских народов периода мировых войн ФГБУ «Институт славяноведения  
РАН»;
- Иванов Андрей Александрович, доктор исторических наук, доцент кафедры новейшей  
истории России Института истории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
университет»;
- Смирнов Андрей Анатольевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории  
архитектуры и градостроительства ФГБОУ ВО «Московский архитектурный институт  
(государственная академия)»  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ  
общим объемом 4,3 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных

изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – Отечественная история. Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Пирогов Д.В.* Вопросы военно-технического оснащения русской армии накануне Первой мировой войны по материалам официальных изданий Военного министерства // Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет. Сб. студенческих науч. работ. М., 2009. С. 131–141. (0,7 п. л.)
2. *Пирогов Д.В.* Проблемы снабжения русской армии накануне первой мировой войны в оценке военных // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. М., 2011. № 4 (41). С. 86–91. (0,6 п. л.)
3. *Пирогов Д.В.* Либерализовать императорскую армию // Родина. 2012. № 8. С. 86–88. (0,6 п. л.)
4. *Пирогов Д.В.* Проблемы финансирования русской армии накануне Первой мировой войны // Православный Свято-Тихоновский Гуманитарный университет. Сб. научных статей преподавателей и аспирантов Исторического факультета. М., 2012. С. 202 - 208. (0,6 п. л.)
5. *Пирогов Д.В.* Военное министерство и военная общественность – на пути к сотрудничеству // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. М., 2014. № 5 (60). С. 61-69. (0,6 п. л.)
6. *Пирогов Д.В.* Военная общественность и реформы в русской армии 1905 - 1914 гг. // Первая мировая война: Взгляд спустя столетие. предвоенные годы. Материалы III Международной научно-практической конференции. М., 2014. С. 359 - 366. (0,6 п. л.)
7. *Пирогов Д.В.* Оценка готовности Российской империи к Европейской войне глазами военных публицистов (1905 – 1914) // Вестник Московского университета. Серия 8. История. М., 2017. № 1. С. 90 – 97. (0,6 п. л.)

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области, научные работы А.В. Ганина посвящены изучению командующего состава русской армии накануне и во время Первой мировой войны, исследования А.А. Иванова – анализу деятельности правых политических партий и общественных организаций в предвоенный период, а труды А.А. Смирнова описывают боевую подготовку офицеров и генералов императорской армии накануне и в период Первой мировой войны.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой,

в которой на основании выполненных автором исследований удалось выявить основные тенденции во взглядах военной общественности на проблемы реформирования русской армии в период с 1905 по 1914 гг.

Автором диссертации решены задачи, имеющие важное значение для развития соответствующей области знаний. Предложены оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности показано, что военная общественность в основной своей массе имела неверное представление о масштабах грядущей войны, многие офицеры недооценивали роль технических новшеств, инициаторами реформ, проведенных в период между русско-японской и Первой мировой войной, выступали как сами военные публицисты, так и Военное министерство, некоторая группа военных публицистов предвидела большинство проблем Первой мировой войны, но их голос не был услышан.

В научный оборот введены более 1800 статей общей военной печати, дана оригинальная интерпретация опубликованных материалов по теме диссертации; выявлены общие черты складывания основного корпуса историографических источников по теме развития военной публицистики и ее исследования.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенациональных и специально-научных исторических методов, причем в качестве структурной основы данной диссертации был применен синтез как хронологического, так и проблемного подхода, но с приоритетом второго; в разработке темы применен принцип историзма.

Соискателем разработаны новые подходы к изучению взглядов военной общественности на проблемы реформирования русской армии. Полученные в ходе исследования результаты были опубликованы соискателем в научных статьях. Научные выводы соискателя могут быть использованы при создании общих и специальных курсов по истории России и истории русской армии периода начала XX века. Их необходимо учитывать при дальнейшем изучении историографии поставленного вопроса.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

обработан представительный комплекс общей военной публицистики, произведена систематизация предложений и мнений относительно реформирования русской армии накануне Первой мировой войны;

выявлены основные проблемы и предложения по модернизации русской армии в среде военной общественности того периода;

дана оценка предложений и их практическая значимость для русской армии;

произведена апробация полученных данных и подготовлены научные статьи, отражающие результаты проведенного исследования.

На заседании 23 мая 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Пирогову Дмитрию Викторовичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

25 мая 2017 г.

Председатель  
диссертационного совета  
д.и.н., профессор  
Годиков Андрей Георгиевич



Ученый секретарь  
диссертационного совета  
к.и.н., доцент  
Абрамова Надежда Григорьевна



Декан исторического факультета  
профессор,  
доктор искусствоведения  
Тучков Иван Иванович



